

军媒视窗

空军报

3月11日

蹲苗不当带来“成长瓶颈”

放手历练，为成才蓄力

南部战区空军雷达某旅助力年轻军官汲取基层养分

刘义超 刘源

“作为新排长，第一件大事就是获得战备值班资格。”新排长邱超逸刚到某雷达站任职时，老排长这样叮嘱他。

不料，从下连伊始，邱超逸就被各种事务性工作弄得有些手忙脚乱，到指挥室、雷达阵地跟班见习的机会并不多。第一次值班资格认证考核，他没有通过。“主管对我很器重，各项工作都会想到我。可我还是希望能有些自己的时间，多学点更贴近主责主业的本领。”邱超逸说。

相似的经历，也发生在排长张晴天身上。2021年，张晴天被分到某海岛雷达站。他兢兢业业、勤勤恳恳，较好地完成了站里安排的各项工作。可两年多的忙碌，并没有让这位排长收获预期的成长。

去年夏天，张晴天所在中心雷达站组建机动分队执行驻训任务，需要4名指挥军官。张晴天主动报名，结果申请没有通过。

“上级考虑还是选派一些经验更丰富的干部……”听着指导员的解释，张晴天难掩失落，自己虽辛辛苦苦干了两年，但没有特别出彩的地方，履历缺乏“含金量”。

“不经风雨、不见世面，再好的‘苗子’也难有大大的进步。”该旅人力资源科科长在基层调研后了解到，一些基层军官因为缺乏大项任务历练，能力上不去，导致接下来的大项任务又被排除在外。近几年，旅里组织的演训任务、比武竞赛中，指挥军官以“老面孔”居多，年轻军官崭露头角的机会较少。长此以往，对人才队伍建设不利。

蹲苗不当可能带来“成长瓶颈”。如今，年轻军官有更多的时间扎在基层，如何帮助他们在基层的沃土中把苗踏实、增长才干，是个值得认真研究的问题。

基层主官要当好“园丁”

“排长作为基层单位大多数年轻军官的第一任职岗位，营连主官要对他们的成长有全面的认识。”去年下半年，在该旅组织的基层党组织书记集训中，该旅政治工作部主任着重强调了基层主官的带教责任。在他看来，想让年轻军官在蹲苗期真正把苗踏实，基层主官要当好“园丁”，做到常浇灌、细修剪，帮助年轻军官充分吸收基层沃土的养分。

新排长张星宇就是受益者之一。去年10月，张星宇被分配到某雷达站，站长专门为他制订了跟班见习计划，并安排副站长和优秀教练员为他传授管理技巧和组训方法。两个月后，张星宇不仅快速成长为站里的“战训之星”，在日常管理上也得到认可。

今年年初，张星宇在主管的悉心指导下，参与完成了站里的新年度训练计划制订。其间，他对单位全年的训练工作有了充分了解，也开始对组训工作有了自己的心得体会。他感慨：“干一件事，学一项本领，强一方面能力，让我对未来充满干劲和信心。”

无独有偶。张冬所在中队没有排长编制，以往大多数日常工作都由他这个副中队长负责。基层党组织书记集训结束后，中队主官从军士骨干中择优培养了两名“准排长”，让张冬从繁杂的日常工作中解脱出来，有更多的精力用于补短强能。

如今，张冬给自己制订了新年度“攻坚”计划：每周至少过两遍主战专业训练课目要点，每天坚持到指挥所跟班学习，分板块熟记各类空中目标参数……看着实实在在的计划表，他为自己打气：“今年一定要在大项任务中突破自己。”

(漫画：朱海涛)



坚守，我无怨无悔

■西藏军区某团三级军士长 郑涛



发现他的动作十分简洁。81式自动步枪的棱角断面很尖锐，即使十个手指头全部“挂彩”，我也没退缩，而是缠上创可贴继续一遍遍练习。

那次比武，我拿到了冠军。站上领奖台，望着台下欢呼的战友，我品咂着“付出就有收获”的味道，内心越发笃定，要与高原的风和雪抗衡。

2008年初，一纸命令，我从武警特战队员成为一名高原机动通信兵。来到新单位，班长带我到营区转了转。当我看到训练场上老班长们正在电线杆上“飞檐走壁”进行训练，不禁停下脚步。

班长见我看得很认真，对我说：“高原机动通信兵，就像通信兵里的‘特种兵’，对体能和专业技能的要求都很高。”然而，隔行如隔山。跨专业转岗，我的转型之路并不顺畅。虽然难免一时沮丧，可入伍之初的成长经历给了我信心，即使从零开始，也要在新岗位有一番作为。

那一次，我随队参加驻训。翻过一座又一座雪山，跨过一道又一道河流，我们来到高原驻训场。海拔5000多米的雪山之巅，天空很蓝很蓝，似乎触手可及。可缺氧和严寒，时刻都在考验着我。

作为一名通信兵，我忘不了第一次

抢修电缆的经历。雪花飞舞中，我跟着班长周玉贵爬了1个多小时的山路才到达故障点。天色昏暗，借着应急灯的光，我用手锯把电缆线剪开，将线头剥离出来压接和封焊，一次操作要20分钟。为了加快速度，我索性摘掉手套，任由夹杂着雪粒的寒风像刀一样“割”着手背。

渐渐地，军区重要的演训任务中，总能见到我的身影。这些年，我参与编写两部通信专业训练教材，先后为单位培养专业骨干20余名，为全区部队输送通信骨干100余名。

坚守高原，我无怨无悔。在高原一待就是近20年，我的指甲扁平，心脏肥大，体检指标也出现异常。每年参加完体检，我常常拿着体检报告跟战友们开玩笑：“看看这些箭头，你们没我多吧？”大家一笑而过。我们都知道，在高原待的时间越长，对身体的影响越大。可我们都在坚持坚持，这就是所谓的“扎根”吧。

2022年底，我一级上士服役期满，家人都劝我退役回四川，和妻女团聚。然而，当时连队负责军区重要的有线通信保障任务，营区的网架建设也要更新装备，我实在是放心不下，递交了留队申请书。

去年休假，我回了一趟安徽老家。去给爷爷扫墓时，我特意穿上常服，胸前佩戴着不久前刚下发的勋表，4排11枚略章。

“爷爷，我是涛儿，我来看您了。当年您送我入伍，让我好好干。这些年我一直努力，工作不怕苦，不怕累，获得9次嘉奖和两个三等功。爷爷，我给您丢脸。”在爷爷墓前，我和爷爷说了很多话，直至泪水划过脸颊，打湿衣襟。

“爷爷，您放心，只要单位需要，我会一直在高原好好奉献，能干多久就干多久！”面向爷爷的墓碑，我敬了一个军礼。

(肖群力、本报特约通讯员 达星星整理) 图①：郑涛(左一)和战友架设线路。图②：郑涛的勋表。图③：郑涛近影。图④：郑涛(中)和战友进行光缆熔接。

供图：吴国龙 制图：王秋爽

划：前4个月，突破短板课目3000米和仰卧起坐，接下来巩固优势课目引体向上和蛇形跑，冲刺阶段进行合练，找到参加考核的节奏。

每周三晚点名时，大队会对上一周表现优异的个人进行表扬，中队每个月也会在大厅公示栏对目标完成度较好的战士予以展示。月底班务会上，大家会一起总结、复盘，针对每个人的目标实现情况，有针对性地提出意见建议。

去年7月，我的训练进入瓶颈期，成绩进步不明显，有些垂头丧气。中队长找到我说：“饭要一口一口吃，路要一步一步走，欲速则不达，对自己要求过高反而会适得其反。”

我意识到自己有些急躁，“拔苗助长”反而忽视了规律。我沉下心来继续按计划开展训练，注重劳逸结合。去年10月，我如愿站上考核赛场，以454分的成绩获得体能“特三级”证书。

回忆那段备战的日子，我遇到训练伤病、成绩瓶颈、状态不稳等各种各样的困难，但我坚信只有经历过风雨才能见到彩虹。那些打不倒我的“挫折”，终将使我变得更强，成为我前进的动力。

——武警天津总队某中队下士 何金龙

我和我的勋表

前几天，团里组织了一场军管故事会。我们连推荐的节目，是以我的巡线故事为题材创作的情景剧。

舞台上，“我”携带多部装备和各种作业工具，奔赴一个个工作点。不论身下是“激流”还是“绝壁”，“我”用高原通信兵的拿手绝活，架起一条条线路，排除一个故障。

“平时就是战时，不能第一时间完成通联，就是没有完成任务！”看着台上的“我”穿梭于“高山”“绝口”跋涉作业，坐在台下的我一时有些恍惚。

入伍18年，我3次转岗，其间的酸甜苦辣，一次次不懈的追求，都化作了我胸前的4排11枚略章。

我出生在安徽一个小村庄，爷爷曾在白山黑水间当过汽车兵。小时候，看到爷爷“手到擒来”修好卡车，听他兴致勃勃地讲起当兵往事，我就梦想着自己有一天也能穿上军装。

2006年，我高中毕业后报名参加。收到入伍通知书时，爷爷比我更高兴。来到入伍通知书时，爷爷比我更高兴。收到入伍通知书时，爷爷比我更高兴。

与爷爷不同的是，他去了祖国的东北，我前往祖国的西南。下了火车，转乘飞机，我来到海拔4000多米的营区，成为一名武警战士。

来到部队的第一个晚上，强烈的高原反应让我上吐下泻。窗外狂风呼啸，头疼欲裂的我无法入睡，一遍遍问自己：“这样的日子，我能坚持下去吗？”

下队后，我分到特中队。摔椅、障碍、器械……我在班里的同年兵中年龄最大，训练成绩却排在最后。好在指导员“不抛弃、不放弃”，手把手教我动作技巧，耐心地拆解动作给我示范。

我没有掉队，一步步追了上来。第二年5月，中队组织枪支分解结合比武。为了快速提高成绩，我向班长请教，



“目标墙”见证点滴成长

——武警天津总队某大队引导官兵不断进步的一段经历

■杨青松 本报特约通讯员 张伟建

“去年，我在‘目标墙’上写下‘夺得狙击比武冠军’的目标，之后详细记录每周的成绩，进步一点信心就增加一点……”前不久，在武警天津总队某大队学习室里，下士张战登台与战友们分享自己一步步实现目标的历程。

和张战一样，去年年初以来，该大队许多战士通过“打卡目标墙”不断成长。

“打卡目标墙”活动最初是在八中队推行。去年2月，大队教导员田赛虎前往八中队调研，发现每个班都挂着一面红色的目标规划墙。中队队长杜浩介绍，每年年初八中队都会一对一指导战士制订适合自己的年度目标，之后根据每个人的实际情况，将年度大目标细分为每周小目标，一步一个脚印去实现。

回到大队，田赛虎组织骨干进行讨

论，一致认为这项活动有助于激发官兵的成长动力，决定在各中队推广，活动形式可以“因队而异”进行创新，吸引战士们积极参与——

九中队根据战士目标达成情况，每月评选一位“目标之星”上榜中队“荣誉墙”。

十中队创作一幅幅充满寓意的图画作为“目标墙”背景，战士们将目标卡片贴在图上，根据目标完成情况对卡片进行更新。

十一中队利用纸箱、木板等材料制作了一棵“目标树”，每名战士将目标写在纸条挂在树上。

一面面“目标墙”，记录着战士们的点滴进步，见证着他们的拔节成长。随着“打卡目标墙”活动持续推进，战士们成长进步的喜讯不断传来：刘鹤冲、崔福军等8

人考取军校。大队官兵在支队比武竞赛中，齐心协力将7个项目的冠军收入囊中。去年年底支队开展“考帮建”活动，八中队荣获“四铁”先进中队……

新年伊始，大队新年度的“打卡目标墙”活动启动，鼓励大家把目标写下来，还让“超额”完成目标的官兵上台分享经验。田赛虎也写下自己的目标：“带领全大队获评本年度‘四铁’先进大队”。

心语

去年年初，中队开展“打卡目标墙”活动。当时，我的军体五项成绩达到优秀，于是写下“备战‘特三级’考核”的目标。

我针对目标制订了相应的训练计